
Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 21 «Искорка» 

общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому и 

социально-личностному развитию детей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Методическая разработка  

Конспект непрерывной образовательной деятельности по познавательному 

развитию детей подготовительной группы 

 «Покров Пресвятой Богородицы» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Составила и провела:  

Анисимова Евгения Александровна. 

г. Бердск 



Актуальность: Когда-то давным-давно у нас на Руси традиции и обычаи 

передавались в семье из поколения в поколение - «из уст в уста». Народные праздники 

знакомят детей с существующими традициями и обычаями русского народа, помогают 

довести до ребенка высокие нравственные идеалы. Мы, взрослые должны познакомить 

детей с историей нашей Родины, научить пользоваться богатством культурных 

традиций. 

Цель: Познакомить детей с историей возникновения праздника «Покров Божией 

Матери ». 

Задачи:  

- дать детям представления о Пресвятой Богородице как о Покровительницы, 

Заступнице перед Богом за всех людей. 

- познакомить с поговорками к празднику «Покрова Пресвятой Богородицы» 

- познакомить с новыми словами и понятиями: Омофор (покров) – невидимое 

покрывало, Богородица – Заступница. 

- формировать навыки приготовления салата (винегрет). 

Предметно-развивающая среда: 

Демонстрационный материал: иллюстрации икон. 

Раздаточный материал: отварные овощи, передники, разделочные доски, ножи 

пластмассовые. 

Методы и приемы: словесные, игровые, практические. 

 

Ход НОД: 

Воспитатель: Здравствуйте ребята 

Ответы детей: 

Воспитатель: Посмотрите, что я сегодня принесла к нам на занятие? (показываю 

икону) 

Ответы детей: 

Воспитатель: Правильно, это икона. У нее есть своё название икона Пресвятой 

Богородицы. Она была самой – самой доброй, самой скромной на земле, поэтому Она 

стала мамой Бога. Она  всегда была со своим сыном, во всём помогая Его делам. По 

всей доброте и любви к людям она всегда молится за нас перед своим Сыном. И Он, 

как Сын, всегда внимательно слушает Её молитвы и спасает тех, за кого Она 

заступается. Праздник Пресвятой Богородицы как раз рассказывает про один из таких 



случаев. 14 октября мы отмечаем церковный праздник - «Покров Пресвятой 

Богородицы». Сейчас я расскажу вам об этом празднике. 

С именем Богородицы связан один из самых любимых праздников на Руси - «Покров 

Пресвятой Богородицы». В старинном придании рассказывается об удивительном 

событии, произошедшем давным-давно, более тысячи лет тому назад, в далёкой от 

Руси стране Византии. Большой город Царьград был окружён врагами сарацинами, 

которые хотели захватить город, а всех жителей превратить в рабов. И вот тогда 

жители города собрались в храме, в котором бережно хранилась святыня – головное 

покрывало (покров) Богородицы. Люди долго со слезами молились Господу и 

Богородице, прося помощи и заступничества от злых врагов. Ночью один из молящих, 

святой Андрей, увидел, как с небес спускается Богородица, снимает с головы своё 

покрывало и покрывает им стоящих в храме молящихся людей. Этот покров блистал 

сильнее солнечных лучей. Ещё этот покров называется омофор. Затем Богородица 

опять поднялась к небу, покров стал невидимым. А когда наступил рассвет, утро, 

жители города увидели, что враг в испуге быстро убегает от стен города Царьграда. 

И в это время пошел сильный снег, покрывший всю землю. 

 

Если вы внимательно посмотрите на это полотно, 

 
вы увидите, что на ней изображены жители города, которые собрались в храме 

Пресвятой Богородицы и просят Деву Марию о защите от врагов. 

 

 Вот такое чудесное событие произошло давным-давно. С тех пор православные люди 

говорят, что Богородица – Заступница за всех людей, за весь мир, Утешительница, 

Охранительница от всех скорбей и бед. 

 



 Праздник « Покров Пресвятой Богородицы» отмечают осенью – 14 октября. Особо 

почитаем, этот праздник был на Руси. 

 На Покров люди старались наблюдать за погодой, что бы узнать какой будет зима. 

Ведь на праздник Покрова происходит первая встреча с зимой. В народе так и 

говорили: 

«На Покров до обеда – осень, после обеда – зима». 

«Каков Покров – такова и зима». 

« На Покров земля снегом покрывается, морозом одевается»! 

 

 А ещё Покров – конец хороводам, начало посиделкам. В деревне начиналось  самое 

весёлое время. Предлагаю  поиграть в игру 

Игра «Облупа». 

Предлагаю вам поиграть с платком в русскую народную игру «Облупа». 

 

Дети встают в круг и закрывают глаза. Водящий выводит в круг ребенка и закрывает 

его шалью. Дети открывают глаза и угадывают, кто спрятан под шалью. Кого 

отгадали, тот и становится водящим. Игра повторяется 2-3 раза. 

Дети садятся на стулья. 

 

 Существовало сказание о том, что, начиная с Покрова, ходит по земле Пресвятая 

Богородица со святыми и праведниками, которые заботливо проверяют, весь ли 

урожай собран. В народе приговаривали: «Батюшка Покров, покрой избу теплом, а 

хозяйку добром». Давайте узнаем, какой урожай уродился у нас, сыграв в игру 

«Доскажи словечко» 

 

Листья собраны в кочан 

В огороде у сельчан. 

Здесь весною было пусто. 

Летом выросла… (капуста) 

 

Собираем мы в лукошко 

Очень крупную ... (картошку) 

 

От дождя земля намокла- 

Вылезай толстушка (свёкла) 

 

Помогает деду внук- 

Собирает с грядок… (лук) 

 

Из земли за чуб плутовку 

Тянем сочную …(морковку) 



 

Эти крепкие ребятки 

В листьях прячутся на грядке. 

Лежебоки-близнецы 

Зеленеют... (огурцы) 

Воспитатель: Молодцы, весь урожай собрали. 

На покров, стол должен быть богатым и обильным, потому что этот праздник 

подводит итог прошедшему лету и дает задел на будущее. Пекли блины, Покровский 

каравай, который пекли к этому дню и ели вместе с родными и соседями, также 

уместны были и салаты. Ребята давайте сейчас из нашего урожая приготовим какой-

нибудь салат. 

А перед тем как нам начать готовить мы оденем фартуки и вымоем руки (оденем 

целлофановые перчатки). А для чего мы это делаем? 

Ответы детей:  

Воспитатель: А теперь присаживайтесь. (Раздаю доски, ножи. Повторяем правила 

безопасности  пользования ножом.). 

Дети начинают готовить. 

Воспитатель: Какой же салат у нас получился? 

Ответы детей: 

Воспитатель: Молодцы, правильно. Давайте попробуем, что у нас получилось. 

Раскладываю салат, дети помогают, раскладывают вилки, расставляют тарелки. 

 

   

   



 
 

    
 

 



     


